# 李象九对中国革命和建设的重要贡献

□ 袁武振 董茜妤

李象九是中国共产党的早期党 员、清涧起义主要领导人、民建西 北组织创建人。他的一生是革命 的一生、光荣的一生,为中国革命 和建设作出了重要贡献。

李象九,陕西白水县人,生于 1897年10月17日。1921年秋,李象九 赴北京游学,先后结识了李子洲、 魏野畴、刘天章等一批追求革命真理 的热血青年,接触到有关马克思 主义和共产党的进步书刊,对中国 共产党的政治主张有了进一步认识。 1922年10月,李象九加入旅京陕西 学生革命社团共进社,担任基金 委员会委员,参与《共进》半月刊的 编印工作,积极传播马克思主义。 1923年,李象九受党组织指派,到 陕北军阀井岳秀部白水县乡党 石谦连从事革命工作。1924年秋, 李象九加入中国共产主义青年团, 同年转为中国共产党党员。1925年, 李象九接受党组织指示,重返石谦部, 秘密发展共产党员,建立地下党 组织,使党掌握了1000多人的武装 力量,为举行清涧起义奠定了政治 基础和组织基础。1927年10月12日, 李象九与唐澍、谢子长等领导发动了 著名的清涧起义,打响了中国共产党 在西北地区武装反抗国民党反动派 的第一枪。清涧起义历时三个 多月,转战10余县,点燃了党领导 西北地区武装斗争的星星之火, 鼓舞了党和人民继续坚持武装斗 争的信心和勇气,也为后来陕西 乃至西北地区开展革命斗争积累 了经验、锻炼了干部,并以重大

史海 钩沉

今年八月去乌镇旅游,水乡的

旖旎风光令人陶醉,然而隐藏在

古镇的王会悟故居纪念馆,也引起

许多游客驻足参观。王会悟故居位

于乌镇西栅的观后街,古色古香,现

辟为纪念馆,于2021年4月被列为

爱国主义教育基地。馆内的展板、

图片以及实物,带领人们认识了这

位鲜为人知的历史人物。当门而立

的巨幅《南湖风光》屏风前,竖立着

一位幕后女英雄的故事,体味革命

召开前,负责会议筹备工作的是

李达。会议筹备中,李达遇到了

两件事:一是会场安排,一是代表

住处,他把这两件事交给了妻子

王会悟去办理。20世纪20年代的

上海 帝国主义列强染指颇深 社会

动荡不安,各种黑恶势力犬牙交错。

在这种错综复杂的形势下,王会悟

认为,中共一大会场不能选在旅馆。

那选在哪里呢?她在和李达商量

时建议会议放在李汉俊住处开。

女性的独特魅力。

的《南湖红船与王会悟》组雕,给人

1921年7月,中共一大会议在上海

留下深刻印象。让我们从中共一大 饭、洗衣服都可以掩护楼上开会。

抗日战争时期,李象九主要是 组织垦荒、兴办实业,稳定抗战后方, 支援抗日前线。他于1937年11月 任延安黄龙山垦区筹委会主任, 1938年1月任延安黄龙山垦区办事 处主任,1940年1月任宝鸡陇县岍 山垦区办事处主任,在这两个地方 组织垦荒畜牧,建立管理机构,收容 难民和伤兵,为抗战储备兵员与战 的有识之士,在白水县创办新生、 东源、建业三座煤矿,为抗战提供 大量战略物资,为党组织筹集经 费、提供交通站。在抗日战争时期 宝鸡岍山、汉中黎坪三大垦区,不仅 在规模上为省内最大,而且所取得 的成效也最明显,是陕西垦荒运动 领导了两个,他对全省垦荒运动和 抗日战争的贡献由此可见一斑。可 以说,李象九是黄龙垦区、岍山垦区 垦务工作的开拓者,是白水新生、 东源、建业煤矿及新中国成立后 白水煤矿工业的奠基人,是开展实业 救国、巩固战略后方的优秀践行者, 是党领导的秘密战线的优秀工作者。 李象九还是黄龙设立县制的奠基人, 他在主持黄龙山垦务期间,黄龙山

介绍,李象九加入中国民主同盟, 利用自己的社会关系宣传民盟的政治 主张,揭露国民党违背民意、制造 内战的罪行,争取群众,孤立敌人。 解放战争时期,李象九按照中共

李汉俊的住处位于上海法租界望志路

106号(今兴业路76号),其建筑是

上海最具特色的居民住宅——石库

门建筑。因为李汉俊住在他哥哥

李书城的公寓里,在上海李书城有

好几处公馆,李汉俊住的就是其中

之一,如果在此公馆开会,就比较安全。

王会悟在征得李达同意后,亲自去

找李汉俊。王会悟对李汉俊说:"建议

会议上午开,并在你家楼上开,以便

掩护。楼下家里人来人往,买菜、做

即使客人来,在楼下接待,楼上开会

也不会被发现。"李汉俊同意了王会悟

的建议。于是,中共一大便在这里

召开。代表开会时,王会悟就在

手里托着湿衣服首奔楼上。王会悟

觉得事情有点蹊跷,赶忙将情况汇报

给翻译杨明斋,杨明斋马上翻译给

共产国际代表马林,马林当即宣布

休会,匆匆撤离。

地下党组织的指示,在西安从事策反 工作,配合解放军里应外合解放 西安,保护工矿企业、文物古迹和档案 资料,为西安解放作出了贡献。

新中国成立后,党组织认为 李象九在党外比在党内作用更大, 由中央统战部推荐,李象九加入中国 民主建国会,任民建西安市分会 筹备委员会召集人,为新中国建设 和党领导的西北地区统一战线 的紧张筹备,民建西安市分会于 1951年12月正式成立。新中国成立 初期,西安市是中央直辖市,民建 西安市分会是民建在西北地区 建立的第一个区域性组织,李象九 担任第一、二任主任委员。同时, 他还负责西北地区其他地方民建的 会员发展、组织筹建、会务活动及 财务管理工作,先后在宝鸡、渭南、 汉中、兰州、银川、西宁、迪化、天水等地

对李象九为中国革命和建设事业 作出的重要贡献,党和国家给予了 充分肯定和崇高的政治荣誉。1949年 9月,李象九作为西北解放区代表, 出席了中国人民政治协商会议第一 届全体会议,参加了开国大典。 1950年10月至1953年12月,毛泽东 主席先后四次签发任命状,分别任命 李象九为西北军政委员会政法委员 1946年2月,经杜斌丞、韩望尘 会委员、西安市人民政府委员、陕西 省人民政府委员、西北行政委员会 政法委员会委员。1950年3月至 1951年2月,周恩来总理两次签发 任命状,任命李象九为陕西省人民 政府财政经济委员会委员、西安市

巡捕房就开来警车,全副武装的

士兵包围了房子,但是巡捕什么

把柄也没有抓到。事后,李达对

王会悟竖起了大拇指:"你立了大功!"

幸好王会悟报警及时,才让代表

得以及时疏散,而会议必须另选

便主动建议到她的家乡嘉兴南湖去

租条游船,在船上开会。她说:"离

我们桐乡不远的嘉兴有个南湖,

那个地方不像杭州那样惹人注目,

且风景秀丽,我们可以租一只画舫,

扮作逛西湖途经嘉兴的游客。"与会者

采纳了她的建议,而王会悟就作为

具体安排事务的工作人员,成为南湖

200米左右比较僻静的水域,让代表

们在中舱安心开会。她自己则坐在

船头望风放哨,充当会议的"哨兵",

一旦有别的游船靠近,就哼起嘉兴

小调,手指敲着舱门打节拍,提醒

为确保会议安全进行,王会悟

这时,王会悟想到了自己的家乡,

人民政府郊区土地改革委员会委员 1953年10月,李象九当选为中华全国 工商业联合会第一届执委会副主委。 1954年7月, 当选第一届全国人民 代表大会代表。

1954年10月16日,李象九因病 在西安逝世,享年57岁,《光明日报》 次日发表悼念文章。1997年,李象九 诞辰100周年之际,时任全国政协 副主席汪锋撰写了《清涧举义旗, 赤诚为人民——纪念李象九先生诞辰 一百周年》的回忆文章,盛赞李象九 "为传播马列主义、创建党的组织, 为组织武装暴动和抗日救亡运动, 为抗战胜利和大西北解放,为国民 经济的恢复和社会主义建设事业 竭尽全力,努力工作。他满腔的 爱国热情和为人民谋利益的高风 亮节足以为人师表"。2023年7月 20日、21日,中央电视台《国家 记忆》栏目播出专题片《一心向党 李象九》,高度评价了李象九对 中国革命和建设事业的重要贡献。 2024年初,中共陕西省委党史研究室 决定将李象九编入《中共陕西历史 人物传(第十二卷)》,将于近期

今年是抗日战争胜利80周年, 也是中国民主建国会成立80周年、 民建陕西省委会成立45周年。9月 23日,民建陕西省委会举办李象九 与西北民建座谈会,缅怀李象九的 奋斗历程和重要贡献,学习他的革命 精神和高贵品质,传承红色基因, 赓续红色血脉,汲取奋斗力量,为 强国建设、民族复兴伟业作出新的

为掩人耳目,她还特意准备了

一副麻将牌,放在开会的桌上,就连

午餐也是让小船送至大船。当天

下午会议正在进行中,湖上突然

传来汽艇的马达声,王会悟马上乘

拖梢船上湖心岛打听,得知是一户

富人家的私人游艇游湖兜风,会议

毛泽东、董必武、何叔衡、陈潭秋等

代表完成了中共一大最后议程,

通过了《中国共产党的第一个纲领》

和《中国共产党的第一个决议》。

《纲领》的第一条为:我们的党定名

为中国共产党。此外,《纲领》还明

确了党的奋斗目标、基本政策,提出

了发展党员、建立地方和中央机构

等组织制度,兼有党纲和党章的内容,

是党的第一个正式文献。党的一大

宣告中国共产党正式成立,中国革命

面貌焕然一新,而那个能在关键时刻

应对突变、急中生智的江南女子

王会悟,她的名字也永远和这个

激动人心的时刻联系在了一起。

中国共产党的诞生使中国革命

的面貌焕然一新。

就这样,在嘉兴南湖的游船上,

又照常进行。



当历史从开启新时期到跨入新世纪,当国家从站上新起点到 进入新时代,我也从一名对戏曲一知半解的小学员成长为被广大 观众所喜爱的秦腔表演艺术家。回顾我的艺术人生,我百感交集、 思绪万千,涌上心头的是对戏曲事业的无限感怀和感恩。40多年来, 我把自己完全交给了戏曲,而戏曲也让我收获了人生中所有的 荣誉和最宝贵的财富。

#### 二度红梅香如故

1980年,喜欢戏曲的父亲将11岁的我送进了陕西省戏曲研究院, 这是中国梆子戏鼻祖——秦腔的最高学府。报名时,从小爱唱 爱跳的我只知道是去学习艺术,并不知道是学唱秦腔。虽然过五关斩 六将,我有幸被"千里挑一"地选中,但人才汇集的压力、坐科训 练的艰苦、梦想与现实之间的落差一度让我怀疑自己当初的选择和 坚持。然而,最终还是自己不服输的性格占了上风。经过七年坐 科训练,毕业时,我有机会在《杨七娘》中担纲主演,并且排演后连 演60余场。这出戏不仅成为我的拿手戏,而且成为剧团的保留剧 目。之后,老师又根据我的自身条件为我排演了《西湖遗恨》等传 统剧目,这些剧目不仅在国内广受欢迎,《西湖遗恨》还于1992年出 访芬兰,作为首个秦腔剧目登上欧洲舞台,从而开启了陕西戏曲与欧

20世纪90年代,随着改革开放的大门越开越大,许多外来的、 流行的艺术形式以风卷残云之势将咿咿呀呀的传统戏曲打得丢盔 卸甲。第一次真正站在了人生的岔路口,我该何去何从? 辞职下海 挣大钱,成为商品经济社会的弄潮儿,还是继续甘坐冷板凳,固守

戏曲艺术的殿堂? 不服输的性格让我坚信:只有沉下心刻苦钻研,淡泊名利、补足短板, 不断提高艺术修养,才能不断超越自己。机会总是眷顾有准备之人。虽然我没有选择 商海弄潮,但是,我的第一部现代戏《留下真情》却恰恰塑造了一位改革浪潮中的 女企业家形象。这是我从艺以来第一次接触现代戏。如何从传统程式戏曲表演向 现代生活化表演转型,对当时二十刚出头的我而言是一个很大的挑战。演出过程中, 我在导演的帮助下,反复阅读剧本,悉心揣摩人物心理,认真捕捉人物性格,在表演上 悉心琢磨,在唱腔上细腻处理,一分耕耘一分收获,终于在自己的辛勤努力下,我不仅 成功地完成了这个戏的人物塑造,也取得了我表演上的重大突破,一举拿下了当年的

20世纪90年代,社会过多地聚焦、关注成功人士、白领、塔尖上的人物,而漠视普通 人的存在,甚至出现了一些价值扭曲。我的第二部现代戏作品《迟开的玫瑰》正是在这 一社会背景下应运而生。它写了一个最底层的小人物的故事,塑造了一个敢于牺牲 勇于担当,也对社会充满了奉献的大姐形象。表演中,我深切地抓住乔雪梅的本质 特征,将一个人从19岁到36岁的外部与内在的生理、性格、精神成长史,较为深刻而又 鲜明地呈现在观众面前。该剧演出当年就引发了数十所高校的莘莘学子关于人生观。 价值观的大讨论,并且一演20余年不衰,走过了20多个省市,获得了包括2005-2006 年度国家舞台艺术精品工程"十大精品剧目"榜首、首届文化部"优秀保留剧目大奖"等 在内的中国戏剧类所有大奖。而我也在《迟开的玫瑰》近千场的演出中不断地成长、 成熟,最终凭借乔雪梅的成功塑造,摘得我艺术生涯的"二度梅"大奖和文华表演奖、上海 白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖、中国戏剧奖表演奖。

#### 三度玉兰郁满庭

在我的艺术人生进入黄金阶段时,我又迎来了《大树西迁》的创作任务。该剧是以 西迁青年教师孟冰茜的心路历程为纵线,表达了知识分子艰难而又曲折的奋进历程和 拳拳报国之心。该剧中的孟冰茜是一个具有很大挑战性的角色,挑战首先在于戏曲对 高级知识分子题材的陌生化,表现整体缺乏经验依据;其次是长达50年的跨度,给一个 演员带来了塑造人物的巨大困难。但越是富有挑战性,也就越是能激发一个演员的 创造力。我完全沉浸到人物的精神世界中,以秦腔独到的表达方式,将人物内心的 焦灼与痛苦抒发得酣畅淋漓,将一棵西迁的生命"大树"葳蕤苍莽地屹立在观众面前, 让我成功实现了表演艺术上的更大突破,得到了观众的认可,更得到了广大知识分子 的认同,我也二度荣获上海白玉兰戏剧表演艺术奖、文华表演奖。

2019年,我携小梅花秦腔团青春靓丽的强大阵容推出了秦腔传统剧《再续红梅缘》, 一举获得了第二十九届上海白玉兰戏剧表演艺术奖·组委会特别奖。这是我继2004年 凭借眉户现代戏《迟开的玫瑰》、秦腔传统戏《西湖遗恨》荣获第十五届上海白玉兰戏剧 表演艺术奖主角奖,2010年凭借秦腔现代戏《大树西迁》荣获第二十届上海白玉兰戏剧 表演艺术奖主角奖后,第三次站在这个熟悉的舞台。当我捧起这座沉甸甸的奖杯时,除了 满怀深深的谢意和无限的敬畏,我更多感受到的是肩头沉甸甸的责任与担当,激励 着我不断攀登艺术高峰。

## 双重舞台双重使命

2018年,全国政协委员的身份给我提供了新的履职平台,我很珍惜这份荣誉和责任,并 将持续为陕西戏曲事业的发展闯出一条更宽广的道路。2023年,作为连任的全国政协 委员,我提交了《完善戏剧高等教育优化戏剧人才结构》的提案,建议在西安设立一所 专业戏剧高等院校,为西部乃至全国的戏剧事业输送高素质人才。提案提交后,教育部 和省委、省政府高度重视,各级部门开展了一系列调研和筹备工作。当年7月,好消息 传来:西安戏剧学院被列入陕西省2023年度第二批拟申报设置本科学校名单。2025年 6月,教育部正式批准设立西安戏剧学院,并公布2025年招生计划,首批招收戏剧影视 文学、非物质文化遗产保护两个专业120名本科生。

从2003年履职至今,我始终认为履职尽责从来不是"纸上谈兵"。每件提案背后都 是我作为一名戏曲工作者"愿意为戏曲奉献全部"彰显出的责任与担当。提案是发声, 而行动是落地。作为政协委员,既要用提案推动政策完善,更要用双手把戏曲艺术送到 群众身边,这才是"为国履职、为民尽责"最实在的样子。

新时代,在建设文化强国的新征程上,我将继承并发扬"为人民服务、为时代讴歌" 的红色戏曲院团的光荣传统,自觉把"为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀"视为崇高 操守,仰望理想的星空,立足坚实的大地,努力创作出更多无愧于时代、无愧于人民的 优秀作品,为弘扬中国精神、传播中国价值、凝聚中国力量贡献自己的应有之力。

(作者系第十四届全国政协委员)

# 浴血抗战中的王益英烈

1921年7月23日,中国共产党 游船上中共一大会议召开时唯一

楼下后门望风。突然,有个年轻人 让船主把船撑到离烟雨楼东南方向

第一次全国代表大会在李汉俊家 一位非代表成员。

果然,不到10分钟,法租界 代表们注意。

王会悟:一个不能被历史遗忘的名字

14年浴血抗战,华夏大地遍地 烽烟。在这场事关民族存亡的伟大 斗争中,王益儿女挺身而出,或抛头 颅洒热血,或抓生产保供给,为抗战 胜利作出了重大贡献,在史册留下 浓墨重彩的一笔。

### 中条忠魂

梁希贤(1898-1941),字哲生, 今铜川市王益区黄堡镇人,1926年 考入黄埔军官学校第四期炮兵科 学习,后转至第五期步兵科。他智勇 双全,屡立战功,历任排长、连长、 营长等职。

1937年7月7日,抗日战争全面 爆发。8月13日,日军进攻上海。 梁希贤在淞沪抗战中身先士卒,带领 全营官兵英勇杀敌,身负重伤。 伤愈后,他先后任中央军第一师第二团 团长、第一战区第八十军新编第二 十七师少将副师长。1940年春, 第二十七师进驻晋南中条山地区。

1941年5月7日,日军华北方面 军集中主力部队10万之众,在飞机、 大炮的掩护下,从东、北、西三个方向 向中条山发动疯狂进攻。梁希贤

率部在夏县泗交至望原一线节节抵 的高冠杰满怀"抵御外侮、实业救国" 抗。5月8日,第二十七师被日军包 围,梁希贤亲赴一线参加战斗,鼓励 官兵奋勇杀敌,报效国家。他们用 简陋的武器打退了敌人多次疯狂进攻, 毙敌无数。日军恼羞成怒,向我军 阵地施放毒气。激战至黄昏后,我军 伤亡惨重,阵地一部被日军突破。梁希贤 奉命率部突围,一部分官兵冲出 包围圈。9日,二十七师指挥所迁至 台寨,当天即被日军飞机炸毁,师长 王竣、参谋长陈文杞壮烈牺牲。梁希贤 率余部坚守台寨,在弹尽援绝的情况下 仍节节抵抗,终因寡不敌众悲壮殉国, 年仅43岁。

陕籍将军之一。2015年,梁希贤 被民政部公布为抗日英烈,列入 第二批600名著名抗日英烈和英雄 群体名录。

### 实业救国

高冠杰(1891-1944),字伟白, 陕西米脂人,同官煤矿第一任矿长。 旧时,同官(今属陕西铜川地区) 地瘠民贫,毫无工业基础。上任之初

的理想,率领众人艰难拉开了同官 煤矿的建设序幕。他带领技术人员 翻山越岭在灰堆坡、十里铺、史家河、 桃园等地测量,加快编制矿井施工 方案,只求尽早建成同官煤矿。

建设现代煤矿,缺乏矿业人才。 高冠杰便广发求贤书,南赴西安、 西进兰州等地,招聘东北、华北籍的 工程技术人员。见有的应聘人迟疑 不定,高冠杰便说:"你希望早点 回到家乡吗?同官能早产出煤炭, 工厂就可以尽快生产武器,消灭来 犯的日寇。"听者回想被日寇蹂躏的 故土,无不动容,潸然泪下,表示 梁希贤是抗战中为国牺牲的5名 不能当亡国奴,建设同官煤矿就是

> 节约资金,却舍得花钱支持抗战。 在他的号召下,1943年10月,同官煤矿 开展"献飞机"运动,全体员工捐出 半月薪水,为前线采购战斗机。次年, 同官煤矿捐献国币5万元,分别慰劳 衡阳抗战将士和来华参加对日作战 的美国空军。

在高冠杰呕心沥血的经营下,

1943年,同官煤矿面积达3657公顷, 建有6个井口,拥有各类设备34部 (台),成为陕西乃至西北地区最大 的、唯一的现代化采矿企业。煤矿 的产煤量也逐年提高,1944年经咸 同铁路、咸榆公路运出的煤炭由成 立之初的2万吨增加至近20万吨, 为保障战时大后方的能源供应、 为抗战胜利作出了重要贡献。正如 《同官县志》序云:"同官矿藏丰富…… 实冠于西北,军需民用,成利赖之, 其于抗战贡献殊大。"国民政府经济 调研员程膺等人所撰调查报告也认 为:"在此抗战时期,煤斤缺乏之时, 同官对社会之贡献实不可磨灭。"

1944年8月,积劳成疾的高冠杰 因病去世,英年47岁。遵循生前遗 高冠杰为人廉洁,衣行简朴,处处 愿,其灵柩安葬于矿区前塬。塬畔视 野开阔,煤矿发展建设可一览无余。

岁月无声,历史有痕。颔首回 望,梁希贤、高冠杰等人远去的身影 逐渐模糊……然而他们抗战救国、保家 卫国的事迹,却永远留在中华大地的 山水云岚、碧树幽壑之间,值得我们永远

学习和缅怀。 (作者系铜川市王益区政协常委)



为突出政协特色,发掘政协文化文史资源,本报对《记忆》版面 进行改版,开设《文化》《岁月》两个专版,轮替出刊。

《文化》专版,以弘扬民族文化、探寻时代生活、折射文化价值、 彰显人文关怀为宗旨,开设《悦读书吧》《似水流年》《往事如烟》《美文 小札》《佳作欣赏》《光影瞬间》等栏目,刊发读书、随笔、散文、书法、 绘画、摄影等佳作。

《岁月》专版,以传承红色基因、弘扬民族精神为宗旨,展现我省 各级政协文史工作成果,开设《红色记忆》《三秦史话》《史海钩沉》 《人文风物》等栏目,凸显地域特色,讲求事实准确、故事性强。

以上稿件均要求原创,欢迎各级政协委员、政协工作者和广大 读者踊跃投稿,优稿优酬。

投稿邮箱:gejiedb2002@126.com

联系电话:029-63903884

《各界导报》编辑部

如 磐 不 负 韶

华

初

心